

## 功勋模范



3月12日,2022年冬残奥会轮椅冰壶颁奖仪式,中国队选手孙玉龙、闫卓、张明亮、陈建新和王海涛(从左至右)庆祝胜利。

摄影/新华社记者 杜潇逸



3月12日,  
2022年冬残奥会轮椅冰壶金牌赛中,王海涛在比赛中。

摄影/新华社记者 李尕



3月12日,中国轮椅冰壶队以8:3战胜瑞典队,夺得北京冬残奥会轮椅冰壶冠军,图为教练岳清爽(左)与队员闫卓在比赛后拥抱。

摄影/新华社记者 杜潇逸

# 梅花香自苦寒来

## ——记获得“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”称号的国家轮椅冰壶队

4月8日上午的人民大会堂大礼堂,气氛庄重而热烈,摄像机镜头照向会场一角,中国轮椅冰壶队队长王海涛正襟危坐,胸前是一朵醒目的红花,面前的桌上摆着一面沉甸甸的牌子,上面写着“北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体”几个大字。

在不久前结束的北京冬残奥会上,中国轮椅冰壶队蝉联冠军,中国代表团也以18枚金牌、61枚奖牌在金牌榜、奖牌榜位居“双第一”。但在18枚金牌中,唯有这一枚被赋予了“卫冕”的意义。

4年前在平昌冬奥会的那枚金牌,是中国冬残奥会参赛史上的首枚金牌也是首枚奖牌。王海涛、陈建新、刘微、王蒙、张强在领奖台上携手举起双臂的笑容,随着快门声被定格在中国残疾人体育奥运史上浓墨重彩的一页里。

和中国残疾人冬季运动一样,这支队伍还很年轻,2007年刚刚组队。最初的训练条件达不到要求,队伍只能与其他健全人队伍共用场地,有时结束训练时已是半夜12点多。无障碍设施尚不健全,教练有时需要抱着队员们上下楼梯……

艰难困苦,玉汝于成。2014年在索契跻身四强,创造当时中

国代表团最好成绩。2018年,平昌夺冠,2019年,世锦赛摘金实现该领域大满贯,十年磨一剑,一支“王者之师”悄然成形。

这十年,也是中国残疾人体育事业尤其是残疾人冬季体育运动快速发展的十年。随着北京张家口申办成功,两地乃至全国的无障碍环境建设也大大推进,在北京,国家残疾人冰上运动比赛训练馆拔地而起,抹弧处理的墙面阳角、无高差全平面设计的地面……队员张明亮说,这是“最好的一份礼物”。

训练馆内,墙面上一条横幅格外引人注目。“平昌夺冠已成历史,从零开始奔向北京”。

张明亮是2019年世锦赛夺金时的冠军队成员,他、闫卓、孙玉龙加入王海涛、陈建新,构成了北京冬残奥会中国轮椅冰壶队的参赛阵容。在过去的几年,集训队的队员们并不止他们五人,为了横幅上的这16个字,他们从五湖四海来到同一片冰面上。

训练的条件今非昔比,但队伍乃至队员们给自己的要求从未放松。北京姑娘闫卓是此次队伍里唯一的女队员,她在2017年才加入队伍,接触项目相对较晚的她为了增加训练时间,常常控制喝水量来减少去洗手间的频

次。2月2日,大年初二,北京冬奥会首个开赛的项目冰壶在“冰立方”拉开帷幕,轮椅冰壶队的虎年首训也在这一天开始。

30天后,冬残奥会开幕,队伍开启卫冕之路。

开幕式上,倒计时以掷冰壶形式呈现,陈建新和教练岳清爽分别代表全体参赛运动员、全体教练员及官员宣誓,这是肯定,也是厚望。带着难以避免的压力,队伍前两场先后不敌加拿大、瑞典。

两场比赛后,岳清爽让队员们回去静静地躺上半小时,想想比赛的感觉。替补队员孙玉龙给大家唱了一首《向天再借五百年》,豪情壮志涌上队员们的心头。

随后,从战胜爱沙尼亚开始,中国轮椅冰壶队渐入佳境,尽管循环赛对阵挪威一度落后,但本届冬残奥会屡屡投出“神仙球”的王海涛一掷定乾坤绝杀对手。

“我觉得中国轮椅冰壶队的精神就是不放弃,在对挪威的最后一壶时候,其实最后一局我们就挺难的,但那个时候大家都有不放弃的精神。”王海涛说。

循环赛阶段,中国队以八连胜收官,最终排名第一,晋级四强。该阶段队伍成功率为70.8%,二垒张明亮和三垒陈建新是所

在位置投壶成功率最高的队员。

半决赛再战加拿大,中国9:5获胜闯进决赛,决赛再战瑞典,中国队在第五局、第七局分别拿到4分和3分奠定胜局,最终对手选择放弃比赛,中国轮椅冰壶队8:3取胜夺冠。

第一时间,岳清爽冲上冰面,和队员们挨个拥抱。《歌唱祖国》的背景音里,五星红旗在“冰立方”内舞动,中国轮椅冰壶队队员们连续两届冬残奥会登上最高领奖台。

北京冬残奥会过后,不知道训练馆上的横幅是否会更换内容。但可以肯定的是,这支队伍已经将眼光看向了下届、下下届冬残奥会。

“在以后的训练和比赛中,我们要做得更好。打好以后的每一场比赛,因为还有下届、下下届的冬残奥会,所以我们要更加努力,不辜负国家对我们的重望,不辜负国家对我们的培养。”在表彰大会接受采访时,王海涛如是说,“只要国家队需要,只要我的技术还过硬,能代表国家,能取得更好的成绩,就会一直打下去。”

“你永远可以相信中国轮椅冰壶队”的背后,是“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香”的坚守。

(据新华社报道)